

ОТЗЫВ

члена диссертационного совета Василенка Виктора Леонидовича на диссертацию Софиной Анастасии Андреевны на тему «Дебиторская и кредиторская задолженности как инструменты долговой политика предприятий в условиях экономической нестабильности национальной экономики», представленную на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.4. Финансы

Актуальность диссертационного исследования

Долговая политика предприятий является важнейшей составляющей финансовой политики. Это связано с тем, что кредиторская задолженность в современных условиях ведения бизнеса для большинства российских компаний является основным источником внешнего финансирования, а доля дебиторской задолженности в оборотных активах крупных и средних компаний достигает 40 и более процентов.

Постоянный мониторинг управления дебиторской и кредиторской задолженностями имеет огромное значение в процессе управления предприятиями, так как позволяет не только обоснованно распределять финансовые потоки, но и также грамотно прогнозировать их изменения, что в конечном счете позволяет повышать уровень конкурентоспособности компаний. Изменения в составе и структуре дебиторской и кредиторской задолженностей могут влиять и на организацию производственного процесса компании и в конечном итоге воздействовать на их финансовую устойчивость.

Финансовое положение и перспективы развития российских компаний во многом зависят от того, насколько обоснованно выбрана ими долговая политика, насколько успешно ведется работа с кредиторами и дебиторами.

Данная работа нацелена на развитие методических подходов к управлению дебиторской и кредиторской задолженностями предприятий в условиях экономической нестабильности национальной экономики и на совершенствование методов диагностики их финансового состояния, что свидетельствует об актуальности диссертационного исследования.

Обоснованность основных положений, выводов и рекомендаций

Результаты, выводы и рекомендации, полученные автором диссертационного исследования, полностью соответствуют области исследования научной специальности 5.2.4. Финансы. Основные положения диссертации ориентированы на достижение поставленной автором цели, заключающейся «в выявлении отраслевой специфики динамики дебиторской и кредиторской задолженностей и разработке предложений по совершенствованию механизмов управления ими в условиях экономической нестабильности национальной экономики».

Сформированные автором результаты и выводы подкреплены глубоким изучением 169 научных публикаций. Обоснованность научных положений подтверждена апробацией на международных конференциях, научными статьями, рекомендованными ВАК и входящими в международную базу цитирования Web of Science Core Collection. Диссертантом были проанализированы российские информационные и нормативные базы данных, использованы официальные отчеты исследуемых публичных российских компаний, материалы российских финансовых организаций.

Структура диссертационного исследования полностью соответствует поставленным цели и задачам. В диссертации автор предложила концептуальный подход к диагностике и мониторингу дебиторской и кредиторской задолженностей с позиции минимизации рисков возникновения и уменьшения просроченных кредиторской и дебиторской задолженностей в условиях экономической нестабильности. Данный подход был обоснован автором с теоретических позиций и получил эмпирическое подтверждение по данным российских организаций из восьми видов экономической деятельности. Структура эмпирического исследования представляется логически выверенной и последовательно раскрывающей все поставленные автором задачи.

Достоверность, новизна научных положений, выводов и рекомендаций диссертационного исследования

Достоверность и новизна научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации, обусловлены четкой логикой построения работы, соответствием полученных выводов и рекомендаций, поставленным целям и задачам, подкреплена применением широкого спектра различных методов исследования: научной абстракции, системного, процессного и структурно-функционального подходов, методов сравнительного анализа, обобщения, экономико-математических методов, характеризуется

комплексным рассмотрением предмета исследования с использованием современной научной методологии.

Научная новизна проведенного исследования состоит в обосновании инструментария управления дебиторской и кредиторской задолженностями предприятий ряда отраслей с позиции минимизации риска их роста.

К числу наиболее значимых результатов исследования следует отнести:

Предложена модель антикризисного управления дебиторской и кредиторской задолженностями в условиях экономической нестабильности, позволяющая выявить ее драйверы на разных институциональных уровнях диагностики и мониторинга корпоративных финансов.

Обоснована возможность использования показателя «соотношение темпов роста кредиторской задолженности по сравнению с темпом роста дебиторской задолженности» для оценки влияния долговой политики предприятия на его финансовое состояние.

Обоснована специфика динамики дебиторской и кредиторской задолженностей российских компаний, основывающаяся на особенностях производственной цепочки создания стоимости конечной продукции.

Аргументирована целесообразность выделения условно-постоянной части кредиторской задолженности как самостоятельного объекта долговой политики предприятия.

Предложен показатель для оценки доминирования компаний посредством сопоставления среднеотраслевых и индивидуальных параметров соотношения кредиторской и дебиторской задолженностей.

Разработаны рекомендации относительно приемлемых диапазонов значений показателя «соотношение кредиторской и дебиторской задолженностей» для компаний различных видов экономической деятельности.

Теоретическая значимость выполненной работы заключается в расширении представлений об инструментариях управления дебиторской и кредиторской задолженностями.

Прикладной аспект полученных автором результатов выражается в применимости предложенной модели долговой политики для компаний ряда видов экономической

деятельности с позиции минимизации рисков возникновения и уменьшения просроченных кредиторской и дебиторской задолженностей в условиях экономической нестабильности.

Результаты диссертационного исследования могут быть использованы в учебном процессе преподавания дисциплин в области финансового менеджмента.

Замечания и дискуссионные положения диссертационного исследования

1. На С. 59 автор пишет: «весьма удачным представляется, что А.Г. Аганбегян период с 2013 по 2019 г. обозначает как стагнацию». Стагнация – это негативный процесс. Состояние, при котором существенно замедляется или отсутствует рост макропоказателей, нельзя назвать «удачным».

2. Автор не указывает на возможность экстраполяции полученных результатов на другие виды деятельности. Можно предположить, что расчеты для иных отраслей покажут другие результаты. Хотелось бы услышать мнение диссертанта по данному вопросу.

3. На С. 26 автор пишет «Более высокие темпы роста выручки от реализации, как правило, приводят к увеличению прибыли, значит, повышению рентабельности». Однако рост прибыли не всегда сопровождается ростом рентабельности.

4. На С. 7 последний пункт научной новизны определен как: «Обоснована целесообразность внесения изменений в порядок исчисления прибыли для начисления дивидендов с учетом корректировки на величину прибыли в сумме просроченной задолженности». Обоснованность данного пункта, по нашему мнению, можно поставить под сомнение, так как порядок определения размера дивидендов не является жестко закрепленным.

В целом работа написана профессионально. Совокупность полученных результатов исследования демонстрирует использование автором оригинального научно-методического подхода к решению поставленной проблемы, имеющей значимое практическое и теоретическое значение. Тема и содержание диссертационного исследования Софиной А.А. соответствуют паспорту научной специальности 5.2.4 Финансы, п.15 Корпоративные финансы, финансовая стратегия корпораций, финансовый менеджмент.

Диссертация Софиной Анастасии Андреевны на тему: «Дебиторская и кредиторская задолженности как инструменты долговой политики предприятий в условиях экономической нестабильности национальной экономики» соответствует основным

требованиям, установленным Приказом от 19.11.2021 № 11181/1 «О порядке присуждения ученых степеней в Санкт-Петербургском государственном университете», соискатель Софина Анастасия Андреевна заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по научной специальности 5.2.4 Финансы. Нарушения пунктов 9 и 11 указанного Порядка в диссертации не обнаружены.

Член диссертационного совета
доктор экономических наук, профессор,
доцент факультета технологического
менеджмента и инноваций
Национального исследовательского
университета ИТМО
В.Л. Василенок



07.07.2023 г.

Подпись Василенок В.Л.
Удостоверено
НАЧАЛЬНИК ОМДО
ШИПИК В.А.

